

15年,129次,近3万毫升
带动10余位身边人……

这位“献血达人”的付出 足够挽救上百条人命

“他目前个人献血已有100多次,献血量将近25000毫升(实际已超过该数字),他的这些所作所为绝对是好人好事,很受我们小区居民敬佩……”近日,江北区文明办工作人员收到了一封双东路小区的来信,信中赞扬了居民车杨波多年无偿献血,并带动身边人共同参与的义举。

15年,累计献血129次,总血量近3万毫升,相当于把全身的血液换了5遍多,足够挽救上百条生命。5月8日,记者走近“献血达人”车杨波,听他讲述献血路上的点滴故事。

1 一次热血上涌 开启他15年献血之路

车杨波出生于1988年,回想起十多年前第一次无偿献血时的情形,他依然记忆犹新。

2008年,彼时的车杨波还是一名大二学生。一天,他在东门口闲逛时,看见路边有一辆爱心献血车,这让他的一腔热血瞬间涌动了起来。

“当时也没多想,就觉得献血可以帮助到需要帮助的人,就上了献血车。”车杨波自豪地说,献血对供血者的身体指标是有不少要求的,但他很幸运,第一次就通过了筛查,献出了400毫升的全血。

献血后,车杨波没有感到任何的不适,反而因为自己做了件好事而兴奋,同时,他还查找相关资料,更多地了解了献血方面的知识。在之后的几年里,他又陆续献全血4次,并鼓励同学参与其中。

然而,献全血有两次间隔半年以上的时间限制,如何才能帮助更多的人?2017年,车杨波去宁波血站再次献血时,发现身边的献血者一年竟有十几次的记录。经过打听,车杨波了解到,捐献血小板周期短,只需要间隔14天,身体恢复也快,可以帮助到更多人,特别是白血病患者。那时起他就加入了无偿献血小板的队伍,多年来从未间断。



正在献血的车杨波。

2 多年保持自律 血液合格通知是他最大的欣慰

“献血前不能熬夜、不能喝酒,也不能吃得太油腻,否则都会影响身体指标。”为了满足献血要求,多年来,车杨波一直保持着健康的生活状态。他会牢记着每一个献血的日期,提前预约好采血时间和地点。有时候献血时间到了,人在外地出差,他也会在当地献血。疫情期间,当得知血站出现供血不足的情况时,他更是请假赶去献血。

15年,献血129次,血量近3万

毫升,长年累月的坚持让车杨波手臂上留下了明显的针眼。然而,每次收到血站发来的“您的献血经检测合格,即将用于病人救治”的短信,就是车杨波最大的欣慰。

在车杨波家中,有着厚厚一沓无偿献血证和各种荣誉证书,这都是他多年来一次又一次无偿献血的见证。而直到车杨波将荣誉证书捧回家,家人才知道他这些年的事。

3 科普献血知识 他带动身边人加入献血队伍

当车杨波的哥哥当兵回来,得知弟弟常年献血的事后,原本在军营就参与过献血的他立即要求弟弟带他同去献血。与此同时,车杨波还发动身边的同事、朋友们积极参与无偿献血。在一些工作、聚会的场合,有机会他就会讲解献血的知识,成了“献血百事通”。单位的办公地点在北仑,在他的带动下,有五六位同事经常专程赶到宁波市中心血站献血。而朋友邱磊自从跟着献了一次血后,和车杨波约定:“只要你去,就喊我一起。”

记者 陶倪

路上现金散落一地! 网格群开启接力寻人 结局很温暖

“小白村有好心人捡到一袋现金,大家在网格群里问问有没有人丢东西?”5月9日11时,鄞州区东吴镇发生了一桩暖心事,微网格员周彩成在上班路上捡到散落一地的现金,全镇30个网格员在工作群开启“寻人”模式。短短2小时,他们辗转找到了丢钱的失主,5040元现金物归原主。

事情发生在9日上午10点40分左右,周彩成骑着电瓶车去上班,在东吴镇卫生院往宝瞻路的村道上,她猛然发现,路上散落着二十余张纸币,低头一看都是50元面额的。“我往后一看,路上有一个塑料袋,袋子里好像还有一沓现金,我意识到肯定有人丢钱了。”周彩成立马把电瓶车停在路边,在地上捡钱。这时候,一位经过的私家车主也下车帮忙捡钱。

“有二十多张,都是50元面额的,塑料袋里还有厚厚一沓钱。失主丢了那么多钱肯定着急。”周彩成打电话给丈夫,他是小白村网格长傅生惠。了解情况后,傅生惠将情况反馈给东吴镇综合信息指挥员钟晓武,钟晓武联系了东吴镇派出所,先将现金进行妥善保管。

在与民警一起查看相关路段的公共视频后,很快他们就找到了线索,装钱的塑料袋是从一名戴着黄色头盔、骑电瓶车的男子身上掉落的。

“没错,就是这个人丢的!”民警拍下失主的照片,上传至东吴镇网格员微信群。

“大家看一下,认不认识这个失主,各个群都转发一下!”钟晓武在东吴镇专职网格员群发布“寻人启事”,各个村社的网格员开始在各自群转发消息。“这个人看起来眼熟!”“我去隔壁问问老板娘!”一场网格群的接力寻人开始了。

当天12点10分,小白村网格员徐巧传来好消息:“失主找到了,我们通知他去派出所拿钱。”

“这是我摆摊的零钱,骑车时不小心从口袋掉出来了,万万没想到还能找回来!”赶到东吴派出所的失主俞明德激动地说。他今年64岁,在东吴菜市场卖冷冻产品十余年了。当天,他摆摊结束骑车回家时,装满现金的塑料袋不慎掉落,里面共有5040元现金。

从捡到丢失财物到信息比对、联系失主,仅2小时就帮村民找回失物,这背后是宁波网格化管理以及大数据的力量。目前,东吴镇有30名网格员,就在上个月,鄞州区启动首批微网格员招募,东吴镇作为鄞州区微网格亮点打造的试点,优先在全镇招募了163个微网格员,进一步扩大了网格队伍。

记者 薛曹盛 通讯员 邵天雨 陈琰琼



失主丢失的装满现金的塑料袋。